
 
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจข้าราชการครูและบุคลการทางการศึกษา 

ที่มีต่อการด าเนินงานการบรหิารงาน 4 ฝ่าย 
ปีการศึกษา 2563 

 
1. กลุ่มตัวอย่าง 93 คน 

 
2. เครื่องมือ 

แบบสอบถาม โดยแบ่งเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่ 2 ระดับความพึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อการด าเนินงานการ
บริหารงาน 4 ฝ่าย ได้แก่ 

ด้านการบริหารวิชาการ 
ด้านการบริหารงบประมาณ 
ด้านการบริหารงานบุคคล 
ด้านการบริหารทั่วไป 
 

3. วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามความพึงพอใจ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของข้าราชการครูและ
บุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อการด าเนินงานบริหาร 4 ฝ่าย 
ตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ต าแหน่ง จ านวน คิดเป็นร้อยละ 
คร ู 84 90.32 

พนักงานราชการ 9 9.68 
รวม 93 100 

 



ตอนที่ 2 วิเคราะห์ข้อมูลระดับความพึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลการทางการศึกษาที่มีต่อการด าเนินงานการ
บริหารงาน 4 ฝ่าย เป็นแบบสอบถาม มาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ของลิเคอร์ท (Likert) โดยมี
เกณฑ์การวิเคราะห์ข้อมูลดังนี้ 

 5 หมายถึง มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด 
 4 หมายถึง มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
 3 หมายถึง มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง 
 2 หมายถึง มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อย 
 1 หมายถึง มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อยที่สุด 
 การแปลผล 
 ต่ ากว่า 1.50 หมายถึง น้อยที่สุด 
 1.51 – 2.50 หมายถึง น้อย 
 2.51 – 3.50 หมายถึง  ปานกลาง 
 3.51 – 4.50 หมายถึง มาก 
 4.51 – 5.00 หมายถึง มากที่สุด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ที ่ รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

ร้อยละ
รายข้อ 

ค่าเฉลี่ย 
ระดับ

ความพึง
พอใจ 5 4 3 2 1 

ด้านการบริหารวิชาการ 
1 ส่งเสริม สนับสนุนให้ครูใช้

แหล่งเรียนรู้ทั้งในและนอก
สถานศึกษา เพ่ือเอ้ือต่อ
การเรียนรู้ของผู้เรียน 

53.76 46.24 0.00 0.00 0.00 90.75 4.54 มากที่สุด 

2 สนับสนุนให้ครูท าวิจัยใน
ชั้นเรียน เพ่ือพัฒนาการ
เรียนการสอน 

49.46 50.54 0.00 0.00 0.00 89.89 4.49 มาก 

3 ส่งเสริมให้ครูจัดท าแผน
จัดการเรียนรู้โดยเน้น
ผู้เรียนเป็นส าคัญ 

74.19 25.81 0.00 0.00 0.00 94.84 4.74 มากที่สุด 

4 จัดให้มีการประชุมหรือ
อบรมครูเพ่ือให้เกิดความรู้
ความเข้าใจ เกี่ยวกับ
หลักสูตรสถานศึกษา 

50.54 43.01 6.45 0.00 0.00 88.82 4.44 มาก 

5 เปิดโอกาสให้ครูมีส่วนร่วม
แสดงความคิดเห็นการใช้
หลักสูตร 

50.54 44.09 5.38 0.00 0.00 89.03 4.45 มาก 

6 ส่งเสริมให้ครูได้รับการ
พัฒนาทางวิชาการอย่าง
ต่อเนื่องและทั่วถึง 

60.22 30.11 9.68 0.00 0.00 90.11 4.51 มาก 

7 ส่งเสริมให้ครูผลิตสื่อและ
นวัตกรรมการเรียนการ
สอนอย่างหลากหลาย 

68.82 31.18 0.00 0.00 0.00 93.76 4.69 มากที่สุด 

8 ส่งเสริมให้ครูประสานความ
ร่วมมือแลกเปลี่ยนเรียนรู้
และประสบการณ์ซึ่งกัน 
และกัน 

59.14 40.86 0.00 0.00 0.00 91.83 4.59 มากที่สุด 

9 สนับสนุนให้โรงเรียนเป็น
แหล่งให้บริการความรู้ด้าน
วิชาการแก่ชุมชน 

43.01 50.54 6.45 0.00 0.00 87.31 4.37 มาก 

 
 



ที ่ รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

ร้อยละ
รายข้อ 

ค่าเฉลี่
ย 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 5 4 3 2 1 

ด้านการบริหารวิชาการ 
10 ส่งเสริมให้ครูมีการ

ประเมินผลการเรียนรู้ตาม
สภาพจริงอย่างหลากหลาย 

63.44 36.56 0.00 0.00 0.00 92.69 4.63 มากที่สุด 

สรุป 57.31 39.89 2.80 0.00 0.0
0 

90.9
0 

4.55 มากที่สุด 

ด้านการบริหารงบประมาณ 
11 ก ากับ ดูแลการด าเนินงาน

ด้านการเงินการบัญชีอย่าง
เป็นระบบตามระเบียบที่
ก าหนด 

58.06 41.94 0.00 0.00 0.00 91.61 4.58 มากที่สุด 

12 ส่งเสริมให้ครูใช้พัสดุและ
สินทรัพย์ของโรงเรียนให้
เกิดประโยชน์สูงสุดต่อ
ผู้เรียน 

55.91 44.09 0.00 0.00 0.00 91.18 4.56 มากที่สุด 

13 มีการก ากับ ดูแล การ
ตรวจสอบพัสดุประจ าปี 

49.46 50.54 0.00 0.00 0.00 89.89 4.49 มาก 

14 จัดท าแผนการใช้เงิน
งบประมาณให้เป็นไปตาม
แผนปฏิบัติ การประจ าปี 

51.61 48.39 0.00 0.00 0.00 90.32 4.52 มากที่สุด 

15 ควบคุมให้มีการเบิก-จ่าย
งบประมาณตาม
แผนปฏิบัติการประจ าปี 

49.46 50.54 0.00 0.00 0.00 89.89 4.49 มาก 

16 ก าหนดให้มีการรายงานผล
การใช้เงินและผลการ
ด าเนินงานต่อ
คณะกรรมการสถานศึกษา
ขั้นพ้ืนฐานและเขตพ้ืนที่
การศึกษา 

47.31 52.69 0.00 0.00 0.00 89.46 4.47 มาก 

17 ส่งเสริมการระดม
ทรัพยากรเพ่ือการศึกษา 

46.24 53.76 0.00 0.00 0.00 89.25 4.46 มาก 

 
 



ที ่ รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

ร้อยละ
รายข้อ 

ค่าเฉลี่ย 
ระดับ

ความพึง
พอใจ 5 4 3 2 1 

ด้านการบริการงบประมาณ 
18 ร่วมกันกับครูจัดให้มี

กองทุนสวัสดิการภายใน
โรงเรียน 

45.16 54.84 0.00 0.00 0.00 89.03 4.45 มาก 

19 จัดท ารายงานการเงินและ
งบการเงิน 

48.39 51.61 0.00 0.00 0.00 89.68 4.48 มาก 

20 จัดท าระบบฐานข้อมูล
สินทรัพย์ของโรงเรียน 

47.31 52.69 0.00 0.00 0.00 89.46 4.47 มาก 

สรุป 49.89 50.11 0.00 0.00 0.00 89.98 4.50 มาก 
ด้านการบริหารงานบุคคล 
21 มอบหมายงานให้ตรงกับ

ความรู้ความสามารถของ
คร ู

58.06 41.94 0.00 0.00 0.00 91.61 4.58 มากที่สุด 

22 ยึดหลักความพึงพอใจของ
ครูในการบริหารงาน 

55.91 44.09 0.00 0.00 0.00 91.18 4.56 มากที่สุด 

23 สนับสนุนให้ครูเข้าสู่วิทย
ฐานะและขอเลื่อนวิทย
ฐานะที่สูงสุด 

49.46 50.54 0.00 0.00 0.00 89.89 4.49 มาก 

24 ส่งเสริมให้ครูได้พัฒนา
ตนเองอย่างต่อเนื่องและ
ทั่วถึง 

48.39 51.61 0.00 0.00 0.00 89.68 4.48 มาก 

25 สร้างเสริมขวัญและ
ก าลังใจให้ครูอย่าง
สม่ าเสมอ 

46.24 53.76 0.00 0.00 0.00 89.25 4.46 มาก 

26 แนะน าให้ครูเข้าใจบทบาท
หน้าที่ความรับผิดชอบและ
ขอบข่ายของงานใน
โรงเรียน 

46.24 53.76 0.00 0.00 0.00 89.25 4.46 มาก 

27 ยกย่อง ชมเชย พิจารณา
ความดีความชอบด้วย
ความยุติธรรม 

47.31 52.69 0.00 0.00 0.00 89.46 4.47 มาก 

          
          



ที ่ รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 
ร้อยละ
รายข้อ 

ค่าเฉ
ล่ีย 

ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
5 4 3 2 1 

ด้านการบริหารงานบุคคล 
28 วางแผนการจัดอัตราก าลัง

สอดคล้องกับความ
ต้องการของโรงเรียน 

52.69 47.31 0.00 0.00 0.00 90.54 4.53 มาก
ที่สุด 

29 
เห็นใจและให้ก าลังใจ เมื่อ
ครูประสบปัญหาต่างๆ 

50.54 49.46 0.00 0.00 0.00 90.11 4.51 มาก 

30 

เปิดโอกาสให้ครูแสดง
ความคิดเห็นในการ
ประเมินผลการปฏิบัติงาน
ของครู 

34.41 50.54 15.05 0.00 0.00 83.87 4.19 มาก 

สรุป 48.92 49.57 1.51 0.00 0.00 89.48 4.47 มาก 
 

ด้านการบริหารงานทั่วไป 
31 พัฒนาระบบงานสารสนเทศ

ของโรงเรียน ให้สามารถใช้ใน
การบริหารจัดการได้สอดคล้อง
กับระบบฐานข้อมลูของเขต
พื้นที่การศึกษา 

62.37 37.63 0.00 0.00 0.00 92.47 4.62 มาก
ที่สุด 

32 จัดระบบการบรหิารจดัการ
ตามขอบข่ายและภารกิจการ
บริหารที่เป็นนิติบุคคล 

56.99 43.01 0.00 0.00 0.00 91.40 4.57 มาก
ที่สุด 

33 ปรับปรุงพัฒนาโรงเรียนและ
กระบวนการปฏิบัติงานให้
เหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 

74.19 25.81 0.00 0.00 0.00 94.84 4.74 มาก
ที่สุด 

34 สนับสนุนให้ครูน านวัตกรรม
และเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา
มาใช้ในการพัฒนาการศึกษา 

49.46 50.54 0.00 0.00 0.00 89.89 4.49 มาก 

35 ติดตามและตรวจสอบการใช้
อาคารสถานท่ีและ
สภาพแวดล้อมอย่างคุ้มค่าเป็น
ประโยชน์ต่อการเรียนรู ้

51.61 48.39 0.00 0.00 0.00 90.32 4.52 มาก
ที่สุด 

36 ส่งเสริมให้ครมูีส่วนร่วมในการ
จัดกิจกรรมประชาสัมพันธ์
อย่าง หลากหลายรูปแบบ 

60.22 30.11 9.68 0.00 0.00 90.11 4.51 มาก 
 
 

 



ที ่ รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 
ร้อยละ
รายข้อ 

ค่าเฉ
ล่ีย 

ระดับ
ความ
พึง

พอใจ 
5 4 3 2 1 

ด้านการบริหารงานทั่วไป 
37 วางแผนระบบการควบคุม

ภายในโรงเรียน โดยให้ครูมี
ส่วนร่วม 

47.31 52.69 0.00 0.00 0.00 89.46 4.47 มาก 

38 จัดท าทะเบียนนักเรียนเพ่ือ
ประกอบการวางแผน
พัฒนาโรงเรียน 

48.39 51.61 0.00 0.00 0.00 89.68 4.48 มาก 

39 เปิดโอกาสให้ชุมชนเข้ามา
ใช้สถานที่และบริการของ
โรงเรียน 

53.76 46.24 0.00 0.00 0.00 90.75 4.54 มาก
ที่สุด 

40 สนับสนุนให้ครูร่วม
กิจกรรม ประเพณีต่างๆ 
ในชุมชน 

6.45 87.10 6.45 0.00 0.00 80.00 4.00 มาก 

สรุป 51.08 47.31 1.61 0.00 0.00 89.89 4.49 มาก 
สรุปภาพรวม 51.80 46.72 1.48 0.00 0.00 90.06 4.50 มาก 

 
4. สรุปผล 
 จากการตอบแบบสอบถามของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา จ านวน 93 คน 
 4.1 ประเมินการด าเนินงานด้านการบริหารงานวิชาการ พบว่า มีความพึงพอใจอยู่ ในระดับ มากที่สุด  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.55 โดยมีผลการประเมินในหัวข้อ ส่งเสริมให้ครูจัดท าแผนจัดการเรียนรู้โดยเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ มาก
ที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.74  
 4.2 ประเมินการด าเนินงานด้านการบริหารงานงบประมาณ พบว่ามีความพึงพอใจอยู่ ในระดับ มาก  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.50 โดยมีผลการประเมินในหัวข้อ ก ากับ ดูแลการด าเนินงานด้านการเงินการบัญชีอย่างเป็นระบบตาม
ระเบียบที่ก าหนด มากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.58 
 4.3 ประเมินการด าเนินงานด้านการบริหารงานบุคคล พบว่ามีความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.47 โดยมีผลการประเมินในหัวข้อ มอบหมายงานให้ตรงกับความรู้ความสามารถของครู มากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.58 
 4.4 ประเมินการด าเนินงานด้านการบริหารงานทั่วไป พบว่ามีความพึงพอใจอยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.49 โดยมีผลการประเมินในหัวข้อ ปรับปรุงพัฒนาโรงเรียนและกระบวนการปฏิบัติงานให้เหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.74 
 4.5 สรุปภาพรวมการประเมินความถึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาต่อการด าเนินงานการ
บริหาร 4 ฝ่าย พบว่า มีความถึงพอใจอยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.50 โดยมีความพึงใจในด้านการบริหารงาน
วิชาการมากท่ีสุด ตามด้วยด้านการบริหารงานงบประมาณ การบริหารงานทั่วไป และการบริหารงานบุคคล ตามล าดับ 



 

 

มากท่ีสดุ 

มาก 

มาก 

มาก 

4.42 4.44 4.46 4.48 4.5 4.52 4.54 4.56

ดา้นการบรหิารงานวชิาการ 

ดา้นการบรหิารงานงบประมาณ 

ดา้นการบรหิารงานบุคคล 

ดา้นการบรหิารงานทัว่ไป 

แผนภูมแิสดงระดบัความพงึพอใจข้าราชการครแูละบุคล

การทางการศึกษาทีม่ตีอ่การด าเนินงานการบรหิารงาน 4 

ฝ่าย ปีการศึกษา 2564 


